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Méthode de détermination du débit de 
pointe de COLLIOT 

 
Dans l’élaboration d’un projet d’alimentation en eau potable, une première démarche 
consiste à déterminer la somme des besoins de chaque utilisateur pour la journée de 
plus grande consommation. Cette estimation des besoins du jour de pointe permet : 
 
  - de choisir le point d’eau à utiliser, 
  - de déterminer la puissance et le type de pompes à installer, 
  - de définir le diamètre de la canalisation d’amenée ou de refoulement, 
  - de dimensionner la station de traitement si elle est nécessaire, 
  - de fixer la capacité du ou des réservoirs. 
 
Au niveau du réseau de distribution, il faut bien convenir que la connaissance des 
besoins globaux n’est pas suffisante pour définir le diamètre des canalisations et que 
la notion de débit moyen ne correspond pas à l’utilisation des appareils de puisage 
qui sont davantage sollicités à certaines heures du jour. 
 
1 - Variation des débits 
1.1. Causes 
 
La variation des volumes d’eau consommés dépend de trois facteurs : 
– le rythme de la vie humaine, 
– la variation des besoins au cours des saisons, 
– le hasard de la simultanéité de consommations. 
 
1.2. Définition des coefficients de pointe 
  
Soit V le volume d’eau consommé pendant l’année par une Collectivité. 

  
 Qm correspond au volume d’eau consommé en moyenne chaque jour 
 
On définit un coefficient de pointe K1 
 

  
Qmax    correspond au volume consommé  durant la journée de plus forte consommation sur une 
année 
 
De même, on définit un coefficient K2 appelé coefficient de débit de pointe horaire 

Soit    
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qmax correspond au volume d’eau consommé  pendant l’heure de plus forte consommation dans la 
journée de plus forte consommation 
 
En définitive, le débit de pointe considéré sur une heure et auquel devra satisfaire le 
réseau est égal à : 

 

Dans les ensembles peu importants (quelques dizaines de logements) il arrive que le 
débit moyen horaire corresponde à un intervalle de temps trop grand. En particulier 
dans les réseaux surpressés où l’on admet généralement un intervalle de 10 minutes 
entre chaque démarrage de pompe, il peut être nécessaire d’envisager le débit de 
pointe instantané pendant 10 minutes. Les mesures peuvent se faire sur les réseaux 
existants en utilisant un analyseur de débit. 
 
1.3. Importance des mesures  
 
Chaque fois que cela est possible il est nécessaire de procéder à des mesures de 
débit en installant des analyseurs qui permettent de déterminer in-situ les coefficients 
de pointe et qui donnent des renseignements utiles à l’élaboration de nouveaux 
projets. A cet égard, il convient d’extrapoler avec prudence après avoir comparé les 
populations et en particulier leur mode de vie et leur activité. 
 
 
2 - Critères de dimensionnement 
 
NB : La modélisation mathématique ne tient pas compte du débit des bassins. 
Le dimensionnement d’un réseau peut se réaliser selon deux critères, soit le critère 
de la défense incendie, soit le critère de la consommation. 
 
Le choix du critère s’établit sur la base du débit de pointe du réseau étudié. Si le 
débit de pointe est supérieur à 60 m3/h, le réseau est dimensionné en tenant compte 
de la consommation. 
 
 Lorsqu’il faut prendre en compte la consommation du réseau, il est attribué à 
certains noeuds un débit imposé (en fonction du nombre de branchements).  
 Deux cas sont alors traités : un à débit minimum, un à débit maximum. 
 
Le débit minimum est déterminé à l’aide du débit de fuite théorique (référence 
Agence de l'Eau) qui est de 8 m3/j/km, ramené en m3/h/branchement. 
Le débit maximum est calculé à l’aide du débit de pointe du réseau ramené en 
m3/h/branchement. 
Une fois le réseau dimensionné, il faut s’assurer que la défense incendie répond aux 
normes (Débit de 60 m3/h sous un bar de pression pour chaque poteau). 
 Lorsqu’il faut tenir compte de la défense incendie, le réseau est dimensionné 
afin d’assurer un débit de 60 m3/h sous un bar de pression pour chaque poteau. 
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2.1 - Le réseau de du Belvédère ( exemple ) 
 
 
Ce débit se base sur une consommation moyenne de 10 heures par jour. 
 
 Débit consommé en moyenne chaque jour Qmoyen 
 

En 2003, le volume distribué sur le réseau du Belvédère est de l’ordre de 23 355 m3. 
Les projets sur ce secteur entraîneront une consommation de 26 000 m3/an 
supplémentaire. 
Le volume futur distribué est donc estimé à 49 355. 
En tenant compte également de l’indice de perte linéaire brut (Référence Agence de 
l’Eau) de 8 m3/j/km, le volume annuel consommé est de : 
 
V = 49 355 + 8 m3/j/km x 2 km x 365 jour 
Soit V = 55 195 m3/an 
 

 
 
Calcul du coefficient de pointe journalier K1 : 

 
 Qmax, le volume consommé durant la journée de plus forte consommation sur une 
année. 
Le volume de pointe théorique actuel est de 169 m3/j (47 branchements x 20 
habitants x 0,18 m3/j). Le volume de pointe futur est estimé à 220 m3/j. Le volume 
consommé maximal est donc : 

  
 
Calcul du coefficient de pointe horaire K2 : 
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Le débit de pointe au cours de cette journée est donné pour 22,20 m3/h. 
 

 

 
Calcul du débit de pointe Qpointe : 
 

 
Pour le secteur du Belvédère le critère de dimensionnement est donc la défense 
incendie. 
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Calcul des réseaux ramifiés 
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cours AEP                                                                                        IUT Nancy Brabois  

 

TD n°1:  

 Vérification de dimensionnement d'une conduite d'eau 

potable rue du fort 

Un lotissement est en prévision attenant à la rue du fort. Les parcelles ainsi 

crées seront directement raccordées a cette rue. 

On demande : 

 1) de vérifier le diamètre du réseau d'eau potable   ( Ø 125 )  avec le futur 

lotissement ( en tenant compte des conditions d'incendies) l 

 2) de vérifier si la pression dans la conduite sera suffisante pour tout les 

abonnés  

On donne les renseignements suivants : 

Nombre d'habitant dans la rue du fort: 150 

Nombre d'habitant projeté au lotissement: 300 

Volume prévisionnel de pointe pour le lotissement: 300m3/j 

Consommation moyenne retenu par jour : 200litres/hab/jour  ( en milieu 

urbain) 

Un suivi des consommations sont données .Les mesures donnent les résultats 

suivants: 
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jours 

Consommation 

journalière 

m3/j 

Débit de pointe 

M3/h 
Débit minimum 

1 108 18 0.65 

2 106 16 0.41 

3 108 18 0.65 

4 106 16 0.65 

 

Longueur du réseau ( rue du fort et lotissement) 2km  

Indice de perte linéaire par j/Km : 8m3 

Vitesse d'écoulement de l'eau dans la conduite : 1.3 m/s 

Consommation moyenne : 10 h/jour 

 

 

Calcul du débit moyen par jour :Qmoyen 

 

 

 

 

 

Calcul du coefficient de pointe journalier K1 : 
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Calcul du coefficient de pointe horaire K2 : 
 
 
 
 
 
 
 
 
Calcul du débit de pointe Qpointe : ( conclusion ) 
 
  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
cours l'eau potable                                                                                                IUT Nancy Brabois  

 

TD n°2 

 

En vous aidant des renseignements ci après  , schématiser d'après  l'extrait du plan de 

Bainville l'ensemble de pièces de fontainerie pour raccorder les différentes  conduites, du 

carrefour rue jacques callot et la rue du fort  

Compléter les documents réponses DR1 et DR2 

 



 

13 

 

 

 

 

 

SCHEMATISATION D'UN RESEAU 

rue du fort  
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Document réponse n°1 

Schéma des pièces de fontainerie pour le carrefour  "rue du fort et rue jacques callot" 
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Document réponses n°2 

Nomenclature  des pièces de fontainerie 

 

N° Désignation Ø Nombre 
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cours AEP                                                                                        IUT Nancy Brabois  

 

TD n°3:  

 Calcul des réseaux ramifiés 
 

 

On donne  les renseignements suivants: 

Nombre d'habitants par hectomètre de rue reliés à ces conduites:  50 habitants 

Consommation moyenne: 200l/hab./jour 

Coefficient de pointe = 3 
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On demande: 

1) Calculer la consommation d'eau en l/s par habitant 

 

 

2) En déduire  la consommation d'eau par hectomètre de rue 

 

 

3) Calculer les débits a transiter ( voir le schéma dessous) 

(indiquer les débits calculés sur les flèches 
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D E 
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H 

F 
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4) Renseigner le tableau 

5) Rechercher un diamètre en utilisant l'abaque de coolebrok  

 

Tronçon Débit aval 
Consommation 

propre x 55% 
Débits en l/s Recherche du Ø 

AB     

BC     

BD     

DE     

DF     

FG     

HI     

FH     

 

Que concluez vous a propos des diamètres  du réseau du lotissement? 

 


